

小积分“蚌”发大能量系列报道

探索基层治理“提质增效”新路子

蚌埠市党建引领城乡基层治理暨积分制现场教学活动举行

本报讯(融媒体记者 周芳林 通讯员 张龙威 文/图)11月20日至21日,蚌埠市党建引领城乡基层治理暨积分制现场教学活动举行,激发争优创先、比学赶超热情,鼓励大家因地制宜地探索创新积分制新模式,推动全市城乡基层治理工作整体提质增效。

今年以来,我市充分发挥积分制在基层治理、乡村振兴、家风家教、移风易俗等工作中的作用,出台《蚌埠市城乡基层治理积分制工作实施方案(试行)》,鼓励各县区因地制宜探索创新积分制新模式,通过“积分”转动城乡基层治理的“自治钥匙”。目前,已在全市所有县(区)乡镇(街道)实现积分制管理工作全覆盖,767个村(社区)已开展积分制,占比达67.46%。

两天的时间,与会人员来到龙子湖区东升街道、禹会区朝阳街道红旗里社区、淮上区小蚌埠镇桃园社区,五河县沱湖乡大岗村、小圩镇下黄村,一个个实际案例展示了在党组织坚强领导下,如何将积分制与基层治理、乡村振兴、家风家教、移风易俗、矛盾调解、人居环境整治等工作融合,进一步发动群众力量,为城乡基层治理注入新的活力。

东升街道围绕“全科社工”打造一个新场景、三项新机制和五点新特色,设立“开放共享式”党群服务中心,让网格员能够静下心来跑网格,及时解决群众诉求,提升社区服务能力,实现“小事不出网格、大事不出社区”。



11月20日至21日,蚌埠市党建引领城乡基层治理暨积分制现场教学活动举行。

红旗里社区持续推动党建与基层治理深度融合,打造民情诊疗室及“四诊”工作法,激励党员群众、成员单位积极领办实事,解决居民的需求和困难,将参加志愿服务、协助社区治理等各类文明实践活动纳入积分管理,激发出社区治理的新活力。

桃园社区以“服务换积分,积分换礼品,礼品促服务”的方式激励广大群众发挥“主人翁”精神参与到社区的治理自治中来,引导广大群众崇德向善,不断推进解决社区治理中的重点难点问题,绘就“共建、共治、共享”的社区治理新画卷。

在五河县沱湖乡,“文明村”大岗村用积分制重点解决和美乡村精品示范村创建中的各类问题、“脱贫村”淮河村用积分制鼓励有孩子上大学的家庭,将善行善举量化为村民熟悉的数字积分,引导群众积极参与公共事务管理,构建“共建共治共享”的基层善治格局。

与会人员一致认为,教学活动通过实际案例展示党建引领基层治理、群团议事协调机制的成效,以及积分制开展中遇到的典型问题、解决路径、工作成效等实例,为推动全市城乡基层治理积分制有序运行提供了学习、借鉴的“样本”。

“通过现场观摩学习,拓宽了思路,找到了差距,也为我们下一步工作增添了动力。”怀远县白莲坡镇草庙村党支部书记陈敬说。五河县武桥镇界沟村党总支书记郭传珍说,会把好经验、好做法带回去,鼓励更多的村民参与进来,让他们成为乡村治理的实践者和受益者。

市委社会工作部负责人表示,积分制推行以来,我市涌现了一批可推广可借鉴的创新特色做法。要适时调整积分制的积分规则,适应当前重点工作需要。加大邻里和谐、文明乡风、矛盾纠纷调解的积分比重,发挥积分制在矛盾纠纷源头预防和前端化解的积极作用。探索积分制与农文旅融合发展,发挥乡村自然风光、农耕民俗文化的资源优势,打造有参与感、体验感的团建项目,以“城乡互动”的形式促进发展。鼓励基层单位规范组建公益性基金,汇聚爱心力量补充社会保障体系,促进慈善力量下沉,发挥社会慈善资源作用,助力基层治理。

“来尝尝我这道酸辣土豆丝,开胃又下饭!”“徽式毛血旺上豆了,绝对地道!”广场上,各路“厨艺达人”使出看家本领,摆出一道道色香味俱全的家常菜,吸引了评委和围观居民争相品尝。凉菜、热菜、甜品,三大类琳琅满目,最终通过投票选出了最佳菜肴奖。获奖居民拿到奖状和奖品时,脸上洋溢着满满的喜悦。

除了美食比拼,广场上还设有义诊、义剪、“五老”政策宣传、书记接待等多个服务摊位,为居民提供实实在在的便利。“我把家里的剪刀、菜刀都拿过来了,磨刀师傅的手艺太好了!”居民高阿姨提着磨好的工具,开心地说,“‘20集市’就是这么贴心,每次都盼着赶集的日子。”

作为科苑社区的一项特色活动,“20集市”不仅让居民在舌尖上感受幸福,更拉近了邻里间的距离,营造出其乐融融的社区氛围。广场上欢声笑语不断,居民们在享受服务、交流厨艺的同时,也感受到了社区的温暖与关怀。

接下来,秦集镇科苑社区将继续把居民需求放在心上,策划更多丰富多彩的活动,打造幸福和谐的社区生活,让更多居民感受到生活的美好。

“20集市”美食飘香 科苑社区邻里情更浓



活动现场。

本报讯(融媒体记者 王立春 通讯员 盛宝凤 文/图)11月20日,记者来到秦集镇科苑社区高科花园小区广场,空气中弥漫着饭菜的香气。一场别开生面的“厨艺拔萃·食不可挡”厨艺比拼活动正在举行,居民们热情高涨,邻里之间的温情在热腾腾的饭菜中流动。

“来尝尝我这道酸辣土豆丝,开胃又下饭!”“徽式毛血旺上豆了,绝对地道!”广场上,各路“厨艺达人”使出看家本领,摆出一道道色香味俱全的家常菜,吸引了评委和围观居民争相品尝。凉菜、热菜、甜品,三大类琳琅满目,最终通过投票选出了最佳菜肴奖。获奖居民拿到奖状和奖品时,脸上洋溢着满满的喜悦。

除了美食比拼,广场上还设有义诊、义剪、“五老”政策宣传、书记接待等多个服务摊位,为居民提供实实在在的便利。“我把家里的剪刀、菜刀都拿过来了,磨刀师傅的手艺太好了!”居民高阿姨提着磨好的工具,开心地说,“‘20集市’就是这么贴心,每次都盼着赶集的日子。”

作为科苑社区的一项特色活动,“20集市”不仅让居民在舌尖上感受幸福,更拉近了邻里间的距离,营造出其乐融融的社区氛围。广场上欢声笑语不断,居民们在享受服务、交流厨艺的同时,也感受到了社区的温暖与关怀。

接下来,秦集镇科苑社区将继续把居民需求放在心上,策划更多丰富多彩的活动,打造幸福和谐的社区生活,让更多居民感受到生活的美好。

蚌埠市康复医院

精神康复科病区正式开诊

本报讯(宋睿 袁媛)为满足精神康复患者就医需求,11月22日上午,蚌埠市康复医院(市四院)精神康复科正式开诊。揭牌仪式由院党总支副书记、院长施彪主持。党总支书记徐晖致开幕辞:“精神康复科开诊是推进市康复医院专科建设的一项重要举措。作为一个综合性科室,精神康复科要专注于为精神疾病患者提供全方位的精神康复治疗服务,全力协助患者顺利回归家庭与社会,实现精神、心理与社会层面的全面康复。”

新开诊的精神康复科病区实行全封闭式管理,填补了医院无陪护病房管理模式空白。病区主要收治重症精神疾病(如急性精神分裂症、躁狂抑郁症)、躯体疾病伴发精神障碍、老年

性精神障碍、青少年发育迟缓等患者,提供心理咨询及心理健康检查等服务。病区采用心理治疗、药物治疗、认知行为治疗、生物反馈等多种康复训练方式,帮助患者从心理、生理、行为方面恢复健康,切实降低疾病复发率,全面改善患者生活质量。

据了解,我市目前开设的精神科病房较为紧张,以蚌埠市康复医院(市四院)精神康复科的开诊为契机,蚌埠市康复医院(市四院)继续推进和第一人民医院集团化建设,落实差异化发展要求,坚持“小综合、大康复”的发展理念,全力创建三级康复医院,推动医院在转型中实现高质量发展,用实际行动为蚌埠市精神康复事业高质量发展作出新的贡献。



近日,五河县新集镇组织退休干部老党员,集中学习党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话。大家纷纷表示,通过学习,要努力在建设现代化美好新集镇中发挥余热。 张敬仁 摄

天桥街道:

多措并举推动“扫黄打非”工作走深走实

本报讯(周媛媛)近年来,天桥街道围绕“扫黄打非”工作重点和任务,结合街道实际,集中力量,夯实“扫黄打非”群众基础,深化推进“扫黄打非”专项行动,不断提升基层治理效能。

强化组织领导,压实工作责任。街道坚持党建引领,成立“扫黄打非”工作领导小组,制订工作方案,明确责任分工,确保“扫黄打非”工作有人抓、有人管、有成效。紧盯工作目标,突出工作重点,采取有效措施,切实抓好指挥、协调、督促工作,将“扫黄打非”工作列入重要工作日程,保障意识形态安全。

加大宣传力度,突出部门联动。通过在辖区便民公告栏张贴海报、悬挂宣传横幅、网格群发布信息等多种方式,加大“扫黄打非”工作力度,严厉打击制售侵权盗版书籍和各类非法违禁出版物。针对花鸟市场周末跳蚤市场,开展“扫黄打非”集中整治活动,对各大小摊位进行检查指导,让辖区居

民和商户对“扫黄打非”的重要性有了更深刻的认识,倡导广大居民自觉抵制各类非法出版物、淫秽音像制品等,鼓励群众积极参与到“扫黄打非”活动中来,共同守护未成年人健康成长,营造良好的文化氛围。

完善工作制度,立足长效管理。着眼“扫黄打非”工作长效机制,进一步完善工作制度。一方面充分利用“线上”+“线下”宣传阵地,营造健康向上的社会氛围;另一方面强化依法治理,维护意识形态领域安全。不断完善“扫黄打非”联合执法等工作制度,严厉打击非法出版物及音像制品等盗版侵权行为,进一步增强公众自觉抵制非法及盗版读物的良好意识,净化辖区文化环境。

下一步,天桥街道将继续加大“扫黄打非”工作检查、指导和宣传力度,抓实抓细“扫黄打非”各项工作,不断筑牢街道意识形态安全和文化安全屏障。

一根软管打通喉中之“梗”

本报讯(融媒体记者 谢勤章 文/图)脑梗等疾病造成的吞咽困难,在别的医院或许需要切喉手术大动干戈,病人不仅身心受创,还得支付一笔治疗费用。而在她这里,一根软管就能轻松搞定。

十月中旬,市康复医院(市四院)迎来了一位患者——姚大爷。10月初,他突发脑梗,被家人紧急送往医院救治。经过及时治疗,姚大爷虽然清醒且无肢体功能障碍,但吞咽困难,不得不留置鼻饲管。

姚大爷入院后,医生迅速与吞咽治疗师朱子君取得联系,对患者的病情进行了初步评估。“我觉得自己患上了不治之症,无论喝水还是吃饭都无法下咽。”姚大爷如“梗”在喉,家人也不堪重负。

在了解姚大爷的病情后,朱子君迅速与影像科刘浩合作,对患者的头颅CTA+CTP检查结果进行了深入的分析。他们诊断姚大爷为环咽肌失弛缓

症,并决定为患者进行吞咽造影检查。检查结果验证了他们的判断,姚大爷的环咽肌完全不开放,这正是导致他吞咽困难、不断吐口水的原因。

得知真相后,朱子君与姚大爷的家属进行了充分的沟通,并决定为姚大爷进行导管球囊扩张术,以缓解环咽肌失弛缓,重新建立吞咽反射神经通路。在治疗期间,为保证姚大爷的营养摄入,急诊科邱祖建团队还为他提供了外周营养补给。

扩张术看起来很简单。软管的一头安插到姚大爷的嗓子里,朱子君在另一头由少到多地注入一定量的水,让姚大爷一端的软管头适度鼓起形成一个注水的球囊,从而达到对环咽肌进行有序扩张的目的。

经过连续一周的治疗,姚大爷的吞咽功能有了显著的改善,已经可以进食一些松软的食物。于是,医生为他进行了第二次吞咽造影检查,结果显示环咽肌部分开放。在此基础上,姚大爷又接

受了一些基础的吞咽训练,现在已经可以完全正常地进食了,生活重新回归了正常。

这个看似简单的治疗手段,想学到手并不容易。

“治疗技术是从南方一家医院学来的,我自己也经过一段时间的摸索。”朱子君说,出于职业的本能,在技术成熟前她不会应用到患者身上。

“喉咙不痛了,继续接着戳自己的嗓子眼。”为了提高技术,她照着镜子拿自己的嗓子反复练习手法。等摸到门道后,她又拿同事“开刀”练习,直到将这门技术熟练掌握。最后,她才将这个新技术应用到患者身上。

“陆陆续续为十几名患者做了治疗,术后大多恢复良好。”朱子君说,这个手术需要在患者清醒时进行,昏迷或者半昏迷状态下治疗效果不理想。“治疗当然越早做越好。”朱子君形象地打了个比方,环咽肌以及控制环咽肌的迷走神经本来与大脑“通电”联系,脑梗等



软管展示。

疾病导致“断电”,只有尽快“通电”才能及时恢复吞咽功能。



主办单位:中共蚌埠市委宣传部 蚌埠日报社 承办单位:蚌埠市第三人民医院(蚌埠市中心医院)

禹会区马城镇:

推行“文明储蓄罐” 广场变身“文明赛道”

“文明指数”变“幸福指数”

本报讯(通讯员 耿琪)近年来,禹会区马城镇草寺村依托新时代文明实践站推行文明储蓄罐和文明赛道方式,完善红白理事会、修订村规民约,从制度完善和内容创新带动理念转变,不断提升村民道德素质,破除陈规陋习、树立正气,逐步实现移风易俗经常化、民间习俗文明化。

建规立约,凉亭变身“易风亭”。近年来,草寺村召开村民代表大会制订

《村规民约》,在广泛征求村民意见建议的基础上,共同拟定《村规民约》,倡议支持殡葬改革,丧事从简,反对大操大办,推行公墓安葬等。按照婚丧事宜一切从简、文明理事的原则,制定本村红白事的标准和操作流程,实行事前报告和办理登记制度,从“四个上限”(限天数、限餐标、限场次、限桌数)入手,倡导礼金标准为党员干部不超过100元、普通村民不超过200元,红白事桌数不超

过15桌,餐标450元左右一桌,提倡发一支烟,严格控制宴请桌数和用餐标准。

量化积分,广场变身文明赛道。村里探索推行“文明储蓄罐”度,将移风易俗“软要求”量化为“硬指标”,将村民的文明行为打成分值,像存钱一样储存。将村里平时最热闹的休闲广场搭建为“文明赛道”,广场附近张贴村民“文明储蓄罐”分数较高的村民积分榜,让全村村民在移风易俗的擂台上以友谊和竞争的方

式,相互竞技切磋、相互学习进步。“文明储蓄罐”积分可在积分超市兑换肥皂、洗衣粉、大米等生活用品,积分高于平均分以上的村民,还可被推荐为最美个人、先进个人、模范人物等,有效释放“储蓄值+”的示范引领效应。

低碳婚俗,“农家小院”变身打卡美景。草寺村房前屋后道路干净整洁,村民庭院焕然一新,门前花香飘满院,村容村貌发生了翻天覆地的变化。村里种花高手比比皆是,家家都是示范户,处处都是美景。随着全村创建和美乡村,简约、经济、具有个性的婚庆模式成为草寺村的新风尚。村民把绿色低碳理念与简约婚礼相结合,还推出别出心裁的主题农家小院婚纱照。

变化越来越大,如今走进草寺村,扑面而来的是清新的文明之风,村民们也慢慢从乡村治理的“旁观者”转化成“参与者”,督促遵守村规民约,提升群众自治水平。



11月22日上午,市“学习强国”微宣讲团走进蚌山区雪华乡(宏业村街道)万达社区,与社区居民互动交流。 曹云飞 摄



近日,长淮卫镇西片区民政服务站举办辖区高龄老人趣味运动会。20多位老人通过猜乒乓球小游戏,动手动脑,快乐身心。 陆蓉 摄